

# हमारा वतन

देश का अपना अखबार

हमारा وطن हस्त रोशनी

संस्थापित 1965

www.hamarawatan.com FOLLOW US:- Hamarawatan Hamarawatan65 Hamarawatan3 Hamarawatan

वर्ष- 59

अंक-14

जयपुर, सोमवार, 10 अप्रैल, 2023

वार्षिक शुल्क 200 रुपये (एक प्रति 4 रु.)

पृष्ठ संख्या 4



संस्थापक  
स्व. श्री राजेन्द्र  
कुमार 'अजेय'  
स्वतंत्रता सेनानी



संरक्षक  
स्व. श्री बाबू लाल सैनी



सम्पादक  
राम गोपाल सैनी

YouTube Hamarawatan

## राजस्थान में 24 अप्रैल से प्रशासन गांवों/शहरों के संग अभियान के साथ लगेंगे महंगाई राहत कैम्प



जयपुर (हमारा वतन) राज्य की जनकल्याणकारी और महंगाई से राहत दिलाने वाली योजनाओं को लेकर राज्य

सरकार शहरी वार्डों से लेकर गांवों में शिविर लगाएगी। प्रदेश में 24 अप्रैल से 30 जून तक प्रशासन गांवों/शहरों के संग अभियान के साथ-साथ महंगाई राहत कैम्प आयोजित होंगे। इनमें आमजन और वंचित वर्ग को जनोपयोगी घोषणाओं के बारे में जानकारी देकर पात्रता अनुसार योजनाओं से जोड़ा जाएगा। पंचायती राज एवं ग्रामीण विकास विभाग द्वारा 'प्रशासन गांवों के संग अभियान' तथा नगरीय विकास, आवासन एवं स्वायत्त शासन विभाग द्वारा 'प्रशासन शहरों के संग अभियान' आयोजित होंगे।

11283 ग्राम पंचायतों और 7500 शहरी वार्डों में शिविर

ग्रामीण क्षेत्रों की 11283 ग्राम पंचायतों में प्रशासन गांवों के संग अभियान और शहरी 7500 वार्डों में प्रशासन शहरों के संग अभियान के 2 दिवसीय शिविरों का आयोजन होगा। इन शिविरों में महंगाई राहत कैम्प के विशेष कांटेन्टर भी लगाए जाएंगे।

विभिन्न स्थानों पर 2700 महंगाई राहत कैम्प

प्रदेश में 2000 स्थानों पर स्थाई महंगाई राहत कैम्प लगाए जाएंगे। ये कैम्प राजकीय

### शिविरों में मिलेगी राहत

इन शिविरों में मुख्यमंत्री गैस सिलेंडर योजना, मुख्यमंत्री निःशुल्क बिजली योजना, मुख्यमंत्री निःशुल्क अन्नपूर्णा फूड पैकेट योजना, महात्मा गांधी नरगा, इंदिरा गांधी शहरी रोजगार गारंटी योजना, सामाजिक सुरक्षा पेंशन योजना, पालनहार योजना, मुख्यमंत्री चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना तथा मुख्यमंत्री चिरंजीवी दुर्घटना बीमा योजना सहित विभिन्न योजनाओं की जानकारी दी जाएगी। साथ ही आमजन को मौके पर ही योजनाओं का लाभ मिलेगा। शिविरों में जनाधार कार्ड में सम्मिलित किसी भी परिवार का वयस्क सदस्य पात्रता अनुसार पंजीकरण भी करा सकता है।

अस्पतालों, गैस एजेंसी, बस स्टैंड, प्रमुख बाजारों, शॉपिंग मॉल्स, हवाई अड्डा, रेलवे स्टेशन, जिला कलेक्ट्रेट कार्यालय, पंचायत समिति, नगरपालिका सहित अन्य राजकीय कार्यालयों व सार्वजनिक स्थलों पर लगेंगे। साथ ही ग्रामीण क्षेत्र में प्रत्येक पंचायत समिति स्तर पर प्रशासन गांवों के संग अभियान के साथ एक-एक महंगाई राहत कैम्प लगेगा। शहरी क्षेत्र में प्रत्येक नगरपालिका स्तर पर एक, नगरपरिषद स्तर पर 2 एवं नगर निगम स्तर पर 4 महंगाई राहत कैम्प लगाए जाएंगे।

मुख्य सचिव ने दिए तैयारियों के निर्देश

शिविरों के आयोजन को लेकर मुख्य

सचिव श्रीमती उषा शर्मा ने शनिवार को शासन सचिवालय में बैठक ली।

उन्होंने बीसी के माध्यम से संबंधित विभागीय अधिकारियों, समस्त सभागीय आयुक्त एवं जिला कलेक्टर्स को आवश्यक दिशा-निर्देश दिए। आमजन और वंचित वर्ग को महंगाई से राहत देने तथा उनकी दैनिक आवश्यकताओं को ध्यान में रखते हुए राज्य सरकार ने बजट 2023-24 में कई जनकल्याणकारी घोषणाएं की हैं। महंगाई राहत कैम्पों के आयोजन से इन घोषणाओं को जन-जन तक पहुंचाने तथा मिशन मोड में प्रभावी और समयबद्ध क्रियान्वयन में मदद मिलेगी।

### पवनसुत (कविता)

सिया-राम के असीम स्नेह की पुत्रवत प्रेम की धार पवनसुत

भक्त वत्सल करुणानिधान के करुणा के मुक्ताहार पवनसुत

शत्रु समक्ष युद्ध कौशल में दक्ष रघुपति की ललकार पवनसुत

भक्ति के अभिव्यक्ति की शक्ति के प्रथम पूज्य आधार पवनसुत

रघुपति के हिय में हैं बसते भरत के सम प्रिय यार पवनसुत

राम की शक्ति से अभिसिंचित कायामय और निराकार पवनसुत

निज भक्तों पर कृपा बरसाते हर क्षण रहते हैं मयार पवनसुत

जो पूर्ण हृदय से ध्यान करे उनपर सर्वस्व न्योछार पवनसुत - सिद्धार्थ गोरखपुरी



### महात्मा ज्योतिबा फुले राष्ट्रीय संस्थान की मीटिंग का हुआ आयोजन

जयपुर (हमारा वतन) महात्मा ज्योतिबा फुले राष्ट्रीय संस्थान की चौमू इकाई की मीटिंग का आयोजन संस्थान के अध्यक्ष दिनेश कुमार सैनी की अध्यक्षता में एवं विष्णु कुमार सैनी चेयरमैन के निर्देशन में हुआ। मीटिंग में आगामी 10 अप्रैल को प्रस्तावित महात्मा ज्योतिबा

फुले जयंती समारोह मनाने हेतु विचार विमर्श किया गया। इस अवसर पर समाज के गत चार सत्रों में नियुक्त अधिकारी कर्मचारियों का सम्मानित करने का निर्णय लिया गया। इस दौरान घौसालाल सैनी अध्यक्ष माली समाज विकास समिति चौमू, महामंत्री मदन लाल बागड़ी, संयुक्त



मंत्री कन्हैयालाल पापटवान, राधेश्याम तवर संरक्षक, हीरालाल पांच्या, छितरमल बबेरवाल महामंत्री भवन निर्माण समिति, दीपक कुमार सैनी संयुक्त मंत्री संस्थान, भंवर लाल पापटवान कोषाध्यक्ष, गैदी लाल सैनी महासचिव संस्थान आदि लोग मौजूद रहे।



हर आंख अद्वितीय, इनका इलाज भी अद्वितीय होना चाहिए

Reg. No.-125059

## दक्ष आई हॉस्पिटल & फेको सर्जरी सेन्टर

आज से आपकी आंखों की रोशनी की जिम्मेदारी हमारी

### आँखों का अस्पताल



आपकी आँखों की बेहतर देखभाल के लिए हमारे अनुभवी डॉक्टरों की टीम 24x7 आपकी सेवा में तत्पर



आँखों की सभी प्रकार की बीमारियों का सफल इलाज

✪ मोतियाबिन्द ✪ कालापानी ✪ रेटिना ✪ नखूना ✪ नखूना ✪ भेंगापन ✪ रिफ्रेक्सन ✪ ROP ✪ OCT ✪ Perimetry ✪ Yag-Laser ✪ पर्दे की बीमारी का इलाज

रियायती दरों पर मोतियाबिन्द का ऑपरेशन किया जाता है।

निदेशक:- धर्मेन्द्र चौधरी मो.-7728061210

पता:-N.H.-52 सामोद पुलिया के पास, सामोद रोड़-चौमू मो.-6350163291, 7728061210



#मॉडल\_स्टेट\_राजस्थान



# अब राजस्थान में स्वास्थ्य का अधिकार

(Right To Health)



“

चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना में 25 लाख रुपए तक का निःशुल्क उपचार, निःशुल्क दवा एवं जांच योजना, निरोगी राजस्थान अभियान, कोविड के बेहतरीन प्रबंधन सहित गांव-ढाणी तक चिकित्सा सुविधाओं को मजबूत कर राजस्थान स्वास्थ्य के क्षेत्र में मॉडल स्टेट बनकर उभरा है। अब हमने इन योजनाओं का लाभ प्रदेश की जनता को कानूनी गारंटी प्रदान करते हुए स्वास्थ्य का अधिकार के रूप में प्रदान किया है। यह एक प्रगतिशील कानून है जो संविधान के अनुच्छेद 47 और अनुच्छेद 21 के अनुरूप स्वास्थ्य के अधिकार की गारंटी देता है। मेरी अपेक्षा है कि देश के हर नागरिक को स्वास्थ्य का अधिकार मिले।”

अशोक गहलोत, मुख्यमंत्री, राजस्थान

## बेहतर स्वास्थ्य के लिए वर्तमान में संचालित योजनाएं

मुख्यमंत्री चिरंजीवी स्वास्थ्य बीमा योजना

मुख्यमंत्री निःशुल्क निरोगी राजस्थान योजना

# 25 लाख

रुपए का निःशुल्क स्वास्थ्य बीमा  
साथ में 10 लाख रुपए का दुर्घटना बीमा

राजस्थान सरकार स्वास्थ्य योजना (RGHS) के तहत राज्य के कार्मिकों एवं पेंशनर्स को कैंशलेस चिकित्सा सुविधा।

# समस्त इलाज निःशुल्क

सभी राजकीय चिकित्सा संस्थानों में इनडोर, आउटडोर,  
समस्त प्रकार की जांचें, दवाई सहित

अब प्रदेशवासियों को मिली निःशुल्क स्वास्थ्य योजनाओं की कानूनी गारंटी  
स्वास्थ्य का अधिकार (RTH)

## स्वास्थ्य का अधिकार बिल के महत्वपूर्ण प्रावधान

- राजकीय एवं डेजिग्रेटेड निजी चिकित्सा संस्थानों में ओपीडी, आईपीडी, सलाह, दवाइयां, जांच, परिवहन, प्रक्रिया, आपातकालीन केयर निःशुल्क।
- डेजिग्रेटेड अस्पताल में आपातकालीन उपचार के बाद यदि मरीज अस्पताल को भुगतान नहीं करता है तो सरकार उसका पुनर्भरण करेगी।
- दवा प्राप्त करने या जांच करवाने के स्थान को चुनने का अधिकार।
- पुलिस रिपोर्ट प्राप्त नहीं होने पर भी इलाज।
- इलाज के बारे में पूरी जानकारी लेने का अधिकार।
- इलाज के बारे में किसी दूसरे डॉक्टर या अस्पताल से राय लेने का अधिकार।
- एक्ट में शिकायत निवारण तंत्र का भी प्रावधान।
- डेजिग्रेटेड अस्पतालों को समय पर भुगतान के लिए ऑटो अप्रूवल का प्रावधान।
- प्राधिकरण के निर्णय के विरुद्ध सिविल न्यायालय में जाने का अधिकार।

RTH में समस्त सरकारी चिकित्सा संस्थानों के साथ ही डेजिग्रेटेड निजी चिकित्सा संस्थान शामिल हैं।  
डेजिग्रेटेड अस्पतालों का दायरा चरणबद्ध तरीके से बढ़ाया जाएगा।  
RTH में शामिल डेजिग्रेटेड निजी अस्पतालों को अतिरिक्त सुविधाएं दिया जाना प्रस्तावित।

स्वास्थ्य के अधिकार के प्रभावी क्रियान्वयन में चिकित्साकर्मियों एवं चिकित्सकों की महत्वपूर्ण भूमिका है। इसलिए RTH में इनके सम्मान से जुड़े प्रावधान रखे गए हैं, साथ ही अस्पतालों, चिकित्सा कार्मिकों तथा नागरिकों के अधिकार, कर्तव्यों एवं दायित्वों का भी उल्लेख किया गया है। हम सबका दायित्व है कि चिकित्साकर्मियों का सम्मान करें।

राजस्थान चिकित्सा परिचर्या सेवाकर्मी और चिकित्सा परिचर्या सेवा संस्था (हिंसा व संपत्ति के नुकसान का निवारण)  
अधिनियम, 2008 और SOPs 29 मई 2022 के द्वारा चिकित्सकों को सुरक्षा।



# हमारा वतन साप्ताहिक

Hamara WATAN Weekly संस्थापित 1965

राष्ट्रीय विचारधारा की सर्वोत्तम अभिव्यक्ति का प्रतीक

क्या खाक़ लिखे कोई, बरग़शा ज़माना है,  
कांटों पै भी चलना है, दामन भी बचाना है।

## दुनिया की सेहत में कहीं....

आज विश्व स्वास्थ्य दिवस है। यह सिर्फ इसलिए खास नहीं है कि इस दिन विश्व स्वास्थ्य संगठन का संविधान लागू हुआ था, बल्कि इसलिए भी कि आरोग्य जीवन का आधार है। इस साल कई कारणों से यह दिवस खास बन गया है। भारत ने जहाँ अपनी आजादी की 75वीं वर्षगांठ मनाई, तो विश्व स्वास्थ्य संगठन अपनी स्थापना का 75वां वर्ष पूरा कर रहा है। इसके अलावा, भारत ने इस साल जी-20 की अध्यक्षता भी संभाली है, जिसमें हमने 'एक धरती, एक परिवार और एक भविष्य' की राह गड़ी है। बीमारियों की बात करें, तो पिछले तीन वर्षों में कोविड-19 महामारी ने बताया है कि वैश्विक रूप से जुड़ जाने के कारण अब सिर्फ स्थानीयता पर जोर देने से काम नहीं चलेगा। सेहतमंद जीवन के लिए हम सबको 'एक स्वास्थ्य' पर आगे बढ़ना होगा, जिसका अर्थ है- मानव, पशु और पर्यावरण के स्वास्थ्य में परस्पर जुड़ाव। इसको लेकर दुनिया के सभी हिस्सों में समझ बढ़ाने की जरूरत है।



राम गोपाल सैनी

विश्व स्वास्थ्य दिवस दुनिया भर में सेहत के मोर्चे पर मिली सफलता और आगामी चुनौतियों का भी एक अवसर है। पिछले 75 वर्षों में संक्रामक रोगों से निपटने में हमें उल्लेखनीय सफलताएं मिली हैं। इनमें चेचक उन्मूलन एक ऐतिहासिक उपलब्धि है, जबकि पोलियो उन्मूलन के कारण पर है। टीबी व मलेरिया पर भी हमने उल्लेखनीय नियंत्रण पा लिया है। एक बड़ी चुनौती के रूप में उभरी एचआईवी/एड्स की कहानी भी इससे अलग नहीं है। करीब 45 साल पहले, 1978 में वैश्विक समुदाय ने प्राथमिक स्वास्थ्य सेवाओं पर ध्यान देने का संकल्प लिया था, जिसने स्वास्थ्य तंत्र में सुधार को गति दी। टीकाकरण अभियानों की शुरुआत ने कई घातक बीमारियों से बचाने में मदद की और बच्चों की मृत्यु दर में सुधार आया। इन वर्षों में अंतरराष्ट्रीय स्वास्थ्य विनियमन (1969 में लागू हुआ, जिसमें 2005 में संशोधन किया गया) भी संभव हुआ, जो वैश्विक स्वास्थ्य सहयोग के मामले में एक अहम मोड़ साबित हुआ है। हालांकि, कई चुनौतियां हमारे सामने हैं। हमने कई पुराने संक्रामक रोगों पर काबू तो पा लिया, मगर अब वायरस जनित बीमारियां फिर से उभरने लगी हैं। इनमें जूनोविक रोग (जानवरों से मनुष्यों में फैलने वाले वायरसजनित रोग) हमारे लिए कहीं ज्यादा चिंता के कारण हैं। इसलिए, दुनिया भर में महामारी का खतरा बढ़ गया है। ऐसी बीमारियों से निपटने और पूर्व-तैयारी के लिए तमाम देशों को मिलकर काम करना होगा। अभी अपने देश में एक बार फिर कोविड के मामले बढ़ने लगे हैं। इससे बेशक खबरों का बाजार गरम है, लेकिन यह वृद्धि हमारे लिए बहुत चिंता का विषय नहीं है। 'सासकोव-2' अब महामारी है और नियमित अंतराल पर इसमें इस तरह के उतार-चढ़ाव देखने को मिल सकते हैं। अब अधिक ध्यान केवल उन मामलों पर लगाना होगा, जिनमें वायरस का प्रभाव मध्यम या गंभीर हो सकता है। जैसे-जैसे मामले बढ़ रहे हैं, यह जरूरी है कि उच्च जोखिम वाले समूहों में से जिन लोगों ने अब तक टीके की तीसरी खुराक नहीं ली है, वे तत्काल इसे लगवाएं।

### अति आवश्यक सूचना

पाठकों व विज्ञापनदाताओं से निवेदन है कि जिनका सालाना सदस्यता शुल्क व विज्ञापनों का भुगतान नहीं हो पाया है वे अपना शुल्क 'हमारा वतन' के नाम से खाता संख्या 61079058819 एस्बीआई (IFSC Code- SBIN0004227) में या 9214996258 पर फोन-पे, पीटीएम, गुगल-पे पर जमा कराकर सूचित करें।

पुनीत प्रतिष्ठा में :-

- सम्पादक

## देवदा के चौमूं पश्चिम ब्लॉक के अध्यक्ष बनने पर कार्यकर्ताओं ने किया पूर्व विधायक का सम्मान



चौमूं (हमारा वतन) गिरिराज देवदा को चौमूं पश्चिम ब्लॉक का अध्यक्ष बनाए जाने पर पश्चिम ब्लॉक के कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने पूर्व विधायक भगवान सहाय सैनी के निवास स्थान पर जाकर माला व साफा पहनाकर स्वागत सम्मान किया एवं मिठाई खिलाकर उनको धन्यवाद दिया। पूर्व सरपंच प्रतिनिधि अशोक यादव, पंचायत किया। इस अवसर पर नांगल गोविंद सरपंच प्रतिनिधि बाबूलाल गढ़वाल, पूर्व सरपंच गोपीराम चोसलिया, पूर्व सरपंच रामचंद्र

रोलानिया, पार्षद सायर सैनी, पूर्व पंचायत समिति सदस्य सेवाराम माविलिया, पूर्व ब्लॉक अध्यक्ष कृष्णकांत जोशी, जिला परिषद प्रतिनिधि अश्वनी कुमार, सत्यनारायण शर्मा, युवा नेता पूर्ण सिंह खर्र, जगदीश ठेकेदार, सरपंच मनोज अटल, सरपंच महेंद्र मीणा, पूर्व सरपंच रामस्वरूप शोकरिया, सरपंच प्रतिनिधि अशोक यादव, पंचायत समिति सदस्य कैलाश यादव, गोपाल गुलिया, पूर्व मैनजर मालीराम यादव, पूर्व पंचायत समिति सदस्य संतोष सैनी, अर्जुन

सिंह निठारवाल, सुभाष बोचलिया, सूरजमल देवदा, एडवोकेट रामदेव, जीएसएस अध्यक्ष हरफूलसिंह गढ़वाल, रामदयाल कुमावत, मास्टर गौरी शंकर कुमावत, नाथूराम खोडल्या, मिलापचंद बुनकर, भोलाराम मीणा, प्रकाश डगर, सूरज सैनी, रविन्द्र निठारवाल, युवा नेता रामकिशोर सैनी, शंकर बलेखण, अभिषेक मोरदिया, बाबूलाल चोपड़ा, महावीर बिजारियाण, मामरगु बोसल्या सहित अन्य कांग्रेस कार्यकर्ता मौजूद रहे।

## राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय बिड़ौली में निकाली नव प्रवेश को लेकर रैली

उत्तराखंड (हमारा वतन) राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय बिड़ौली, जनपद, हरिद्वार में नए शैक्षणिक सत्र में प्रवेश को लेकर पर्यावरण मित्र और शिक्षक अशोक पाल सिंह के नेतृत्व में बच्चों का स्कूल

में प्रवेश कराने को लेकर रैली निकाली गई। इस दौरान सुधीर सैनी, इसराना ,खातून, मुहम्मदअबुजर, अरमान मलिक, चाँद, करण, सोमन नबिया ,रितिक ,अक्षय आदि ने स्कूल चलो अभियान में प्रतिभाग किया।



## मोना वर्मा बनी राजस्थान घूमर क्वीन सीजन 4 की विजेता



जयपुर (हमारा वतन) राजस्थान की संस्कृति को जीवित रखने के लिए सद्भावना परिवार द्वारा पिक सिटी जयपुर के मानसरोवर स्थित पोद्दार कॉलेज के ऑडिटोरियम में आयोजित राजस्थान घूमर क्वीन सीजन 4 के ग्रांड फिनाले का आयोजन किया गया, जिसमें प्रदेश भर की प्रतिभाओं ने अपने टैलेंट का प्रदर्शन किया। राजस्थान घूमर क्वीन सीजन 4 की विजेता मोना वर्मा रही। वहीं फर्स्ट रनर अप प्रतिभा भारद्वाज और सेकंड रनर अप

अलका श्रीवास्तव रही। विजेताओं ने कहा की यहाँ तक पहुँचना चुनौती पूर्ण रहा। सभी को छार नहीं मानकर अंत समय तक प्रयास करना चाहिए सफलता जरूर मिलेगी। विजेताओं को ट्राफी, गिफ्ट वाउचर और प्राइज प्रदान किए। शो डायरेक्टर रोहित शर्मा ने बताया कि आज सभी महिलाओं को घर की दहलीज से बाहर निकाल कर उनको मंच प्रदान करना चुनौती भरा काम है, जो हमारी टीम द्वारा लगातार किया जा रहा है। इस दौरान शो



डायरेक्टर रोहित शर्मा की बेटी का जन्मदिन भी केक काटकर मनाया गया। सद्भावना परिवार के प्रेसिडेंट मनोज पांडे ने बताया कि सद्भावना परिवार लगातार समाज में महिला सशक्तिकरण, समरसता, ज़रूरतमंदों की सहायता और बेजुबानों की

सेवा के लिए निरंतर कार्य कर रहा है। शो को जज कर रही घूमर क्वीन सीमा सेठे, कोरियोग्राफर आरती माथुर और दीपाली गुला ने बताया कि सभी पार्टिसिपेंट्स ने एक से बढ़कर एक गानों पर डांस किया, जिनमें से किसी एक को विजेता

चुना हमारे लिए भी चुनौतीपूर्ण रहा। कार्यक्रम में सद्भावना परिवार की वूमंस विंग की अध्यक्ष शिव कांता पांडे, चमन विजय, सुनीता यादव, सैजाना शर्मा और मुस्कान परवानी सहित सैकड़ों की संख्या में लोग मौजूद रहे।